

忆校史 学四史

喜迎建党100周年
系列报道

上海市敬业中学传承自申江书院，创建于清乾隆十三年（公元1748年），是上海历史最悠久、由国人自创自强的学校。林则徐曾为敬业书院题额“海滨邹鲁”，誉称其为东海之滨文教赖以兴盛之地；晚清思想家冯桂芬曾任书院院长，开中国近代学习科学技术风气之先。

敬业人才辈出——前委员长乔石，前副委员长朱学范、丁石孙，中国近代物理学奠基人叶企孙和林元培等11名两院院士……这些人物还只是敬业中学校友队伍中的沧海一粟。百年老校如何在发挥深厚底蕴优势的同时，依然焕发生机与活力？今天跟着敬业中学副校长王飞红走进敬业校史馆、叶企孙纪念馆，倾听敬业的故事。

记者 朱筱丽



敬业中学：抗日烽火中的战斗堡垒

流淌着爱国热血，传承光荣革命传统

敬业中学不仅具有悠久的历史，而且是一所具有光荣革命传统的学校。抗日战争时期，在中共地下党组织领导下，学校成为上海学界抗日救亡运动的活动中心之一。

1935年“一二·九”运动爆发，在民族危机日益严峻的情况下，敬业中学也拉开了爱国学生运动的序幕。12月16日，敬业中学与中华职业学校等24所学校师生联合致电南京政府，要求维护爱国运动，迅速讨伐汉奸殷汝耕。19日，敬业中学学生代表随同各大、中学校代表5000余人齐集于交通大学，并于次日上午集队向国民党市政府请愿。敬业中学的进步学生还参加了2000人的大游行，反对华北特殊化，反对冀

东伪政权。

抗战爆发后，敬业中学一直是上海学界抗日救亡运动的中心之一。在中共地下党的领导下，于抗日民主浪潮中风起云涌，培养和造就了一大批爱国青年。更有不少积极分子从斗争中得到锻炼，参加了党的队伍，奔赴抗日前线，成为抗日烽火中的战斗堡垒。

1941年12月8日，太平洋战事爆发，日本占领租界。当时，训导委员擅自代表学校向汪伪注册，激起广大师生的满腔义愤，大部分教师离职，学生离校。乔石等地下党员团结进步师生，组建“四维学社”，借他校上课，继续开展抗日救亡运动。抗战胜利后复校。

演绎“大师的大师”，致敬先贤巨儒

提起敬业中学，就会提到杰出校友叶企孙——中国物理学家和教育家，创办了清华大学物理系、北京大学磁学专门组。不仅如此，中华人民共和国成立后23位“两弹一星”功勋奖章获得者中，有半数以上曾是他的学生，因而被称为“大师的大师”，他也是中国物理学界的一代宗师和中国近代物理学的奠基人。

在叶企孙先生诞辰120周年及敬业中学建校270周年时，敬业学生、老师和校友制作完成了一部名为《企孙先生》的话剧。这部原创新话剧在上海黄浦剧场连演三场，展现了杰出校友叶企孙先生波澜壮阔的人生。

戏如人生，台前幕后，所有成员都在用自己的付出去体悟企孙先生的精神风骨。学生周天骏曾在剧中扮演叶先生的学生李政道，他与大家分享了

参演的经历与感受：“在游戏中，我仿佛穿越时空，与一位和蔼可亲的长者为伴。面对学生的疑问，叶先生耐心细致、循循善诱，举手投足间都透露出他对科学的严谨态度、对实验研究的一丝不苟，正是这样精神为我国的现代科学研究夯实了基础。”

在这场表演中，从剧本研讨到道具制作、服装设计、化妆定型、场记搬迁等所有环节均由敬业师生完成。很多精细的道具，比如企孙先生在读书时需要阅读的旧书，进行物理教学实验的仪器等，也均由同学们制作而成。

学生汪景玥负责后台工作，她回忆当时的情形说，“每天做表格清单会做到很晚，却觉得很开心。每买到一样东西，都说明我的任务又完成了一点点。我不专业，但我敬业。”

主题教育不断，喜迎建党百年

重温历史，感恩时代。除了制作话剧《企孙先生》外，学校还策划组织了各类活动——有“佳片有约”红色经典观影活动、“与君共赏”影片推介词征选活动、“今日影评”观后感撰写和评选活动、“声临其境”红色经典电影配音大赛，还有“校史中的四史”主题演讲比赛。

敬业人的确很敬业。王飞红副校长回忆道，为了让这些有价值的“老影片”吸引05后，年级组长和青年教师不顾7月暑期高温，聚在会议室里，绞尽脑汁写电影推介词，为的就是想通过文字力量、推荐教师的人格魅力来吸引学生参与，从而希望他们从中汲取精神养分。

老师的推介词写得很接地气。如，邵家豪老师为《建军大业》写

的推介词是“中国/亚洲第一男子天团是怎么炼成的”。董颖老师为《长征》写的推介词是“标题越短，事件越大。红军不怕远征难，万水千山只等闲，一起领略毛爷爷笔下《七律长征》中的艰难险阻和战斗豪情”！翁则人老师为《智取威虎山》写的推介词是“天王盖地虎，宝塔镇河妖”。

这些电影在这些通俗易懂的金句的“包装”下，成功俘获了高中生们。翁老师说出了“吸睛秘钥”，“要把学生当客户，有了同理心后才能写好”。学生袁嘉诚就是被这些推荐词打动了，并参加了配音大赛，还得了大奖。他说，“第一次知道自己声音那么好听。”小袁同学坦言通过活动对敬业有了更深的了解，非常骄傲自己也是敬业人。

开启全新特色之路，诠释“敬业”二字

在学校历史上，学校游泳队的故事常为一代代敬业人津津乐道。1970年，敬业中学恢复开展游泳训练。游泳队成立了，却没有游泳池，怎么办？老师们就带着学生到学校周边各家泳池帮忙做事，洗池子、当池边纠察、广播员……敬业的态度最终打动了各家泳池的负责人，游泳队获得了宝贵的训练机会。游泳队的成长故事就是对“敬业”二字最好的诠释。故事背后蕴含着的是学校努力创设条件让学生收获成长和成功的理念和追求。

新时代，这样的故事还在继续。2015年，敬业中学与上海财经大学签约，共建财大商科班；同年，学校与复旦大学历史系合作，合办博雅人文实验班。如今，财经素养教育和中华

优秀传统文化教育已成为敬业中学特色发展的两张“名片”，为学生发展搭建平台、打通通道。

在敬业中学，只要是学生发展需要，学校都会鼓励他们去尝试，然后给予支持。今年，学校新设的德语班只有6名学生报名，即便如此，学校依然招聘了上外研究生毕业的陶佳恬老师来授课。新引进的人才还有交大毕业的杨涵舒老师，成了学校的心理老师。新进老师的第一课就是学习校史，两人直言都被敬业的精神文化所吸引。

走过270载的敬业中学，就在这般接力传承中不断向前进发。新一代的敬业学子正带着“敬业乐群”的印记走向四方。